
DOMANDE  RISPOSTE 

 SI NO NON RISPONDE 

Ti ritieni destinatario/a delle norme giuridiche? 55% 45% 0% 

Secondo te le norme servono ad una convivenza civile? 50% 50% 0% 

Sapresti elencare almeno 3 diritti e 3 doveri? 70% 
 

30% 0% 

Secondo te le norme giuridiche si rivolgono:    

a) allo Stato  0%  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TABELLA 
RIASSUNTIVA 

I C MAS MT 

b) ai maggiorenni  11% 

c) a tutti, Stato e persone  89% 

Quando i genitori o gli insegnanti ti richiedono di fare qualcosa 
che non ti piace: 

 

a) Trasgredisci l’ordine  35% 

b) Obbedisci comunque e 
 

10% 

c) Discuti con loro, spiegando le tue ragioni  55% 

Ritieni che pagare le tasse sia:  

a) Giusto, in quanto è un dovere utile per migliorare il benessere di 
tutti  

20% 

b) Necessario, in quanto il mancato pagamento provoca sanzioni  30% 

c) Da sciocchi, in quanto quei soldi potrebbero essere spesi per le 
proprie necessità  

50% 

Se un ragazzo di 14 anni rompe il vetro di una finestra con il 
pallone, il danno deve essere pagato: 

 

a) Con i suoi risparmi  5% 

b) Dai suoi genitori  58% 

c) Da nessuno 37% 

Se un ragazzo di 13 anni commette un reato, viene punito:  

a) Il ragazzo  25% 

b) I suoi genitori  44% 

c) Nessuno  31% 

 MENO GRAVI GRAVI MOLTO GRAVI GIUSTI 

Salire in autobus senza pagare il biglietto 25% 35% 0% 40% 

Andare in motorino senza casco 10% 60% 10% 20% 

Rompere o danneggiare cose che non ti appartengono (muri, porte) 20% 20% 30% 30% 

Passare un compito in classe ad un compagno 35% 15% 0% 50% 

Durante una gita scolastica, in autogrill, mettersi in tasca le patatine 
o altro senza pagare 

30% 30% 15% 25 

Durante una gita scolastica, cantare e scorrazzare in albergo fino 
alle 4.00 del mattino 

45% 20% 0% 35% 

Usare il cellulare a scuola 45% 15% 5% 35% 

Fumare a scuola 5% 45% 15% 35% 

Ascoltare la musica o giocare in classe 
 

40% 10% 0% 50% 

Pendere in giro un compagno per  il suo aspetto fisico 60% 15% 20% 5% 

Minacciare un tuo compagno 5% 35% 35% 25% 

Chiamare qualcuno con appellativi volgari 50% 30% 10% 10% 

Fare telefonate anonime 26% 0% 4% 70% 

Incolpare il compagno di una malefatta che io ho commesso 25% 30% 5% 40% 

Fare finta di nulla se vedo un compagno in difficoltà o che viene 
aggredito da altri 

47% 16% 21%        16% 

Sparare a un ladro entrato nella tua proprietà di notte 0% 5% 9% 86% 

Segnalare alle auto, con gli abbaglianti, la presenza della Polizia 10% 5% 0% 85% 

 
 
 



 
 

RAPPRESENTAZIONE GRAFICA DELLE RISPOSTE AI QUESITI 
CLASSE I^ C MAS MT  

 

 
 

 

 
 

 

 

NO 
45% 

SI 
55% 

Ti ritieni destinatario delle regole del diritto? 

NO 
50% 

SI 
50% 

Secondo te le norme servono a una 
convivenza civile? 



 

 
 

 

 

 
 

 

 

NO 
30% 

SI 
70% 

Sapresti elencare ameno tre diritti e tre 
doveri? 

 
 

Allo Stato 
0% 

Ai maggiorenni 
11% 

A tutti, Stato e 
persone 

89% 

Secondo te le norme giuridiche  si rivolgono 



 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

Trasgredisci 
35% 

Obbedisci 
10% 

Discuti con loro 
55% 

Quando i genitori o gli insegnanti ti 
richiedono di fare qualcosa che non tipiace: 

Giusto 
20% 

Necessario  
30% 

Da sciocchi 
50% 

Ritieni che pagare la tassa sia: 



 
 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

Con i suoi risparmi 
5% 

Dai suoi genitori 
58% 

Da nessuno 
37% 

Se un ragazzo di 14 anni cagiona un danno, il 
danno deve essere pagato: 

Il ragazzo 
25% 

i suoi genitori 
44% 

Nessuno 
31% 

Se un ragazzo di 13 anni commette un reato, 
viene punito: 



 
 

 

 

 
 

 

 

 

Meno grave 
25% 

Grave 
35% 

Molto grave 
0% 

Giusto 
40% 

Salire su un autobus senza pagare il biglietto 
biglietto 

Meno grave 
10% 

Grave 
60% 

Molto grave 
10% 

Giusto 
20% 

Andare in motorino senza casco 



 
 

 

 

 
 

 

 

 

Meno grave 
20% 

Grave 
20% 

Molto grave 
30% 

Giusto 
30% 

Rompere o danneggiare cose che non ti 
appartengono 

Meno grave 
35% 

Grave 
15% 

Molto grave 
0% 

Giusto 
50% 

Passare un compito in classe ad un 
compagno 



 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

Meno grave 
30% 

Grave 
30% 

Molto grave 
15% 

Giusto 
25% 

Durante una gita scolastica, in autogril, 
metteri in tasca le patatine o altro senza 

pagare  

Meno grave 
45% 

Grave 
20% 

Molto grave 
0% 

Giusto 
35% 

Durante una gita scolastica, cantare...in 
albergo fino alle 4 del mattino 



 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

Meno grave 
45% 

Grave 
15% Molto grave 

5% 

Giusto 
35% 

Usare il cellulare a scuola 

Meno grave 
5% 

Grave 
45% 

Molto grave 
15% 

Giusto 
35% 

Fumare a scuola 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

Meno grave 
40% 

Grave 
10% 

Molto grave 
0% 

Giusto 
50% 

Ascoltare la musica  o giocare in classe 

Meno grave 
60% 

Grave 
15% 

Molto grave 
20% 

Giusto 
5% 

Prendere in giro un compagno per un suo 
aspetto fisico 



 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

Meno grave 
5% 

Grave 
35% 

Molto grave 
35% 

Giusto 
25% 

Minacciare un tuo compagno 

Meno grave 
50% 

Grave 
30% 

Molto grave 
10% 

Giusto 
10% 

Chiamare qualcuno con appellativi volgari 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

Meno grave 
26% 

Grave 
0% 

Molto grave 
4% 

Giusto 
70% 

Fare telefonate anonime 

Meno grave 
25% 

Grave 
30% 

Molto grave 
5% 

Giusto 
40% 

Incolpare il compagno di una malefatta che 
io ho commesso 



 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

Meno grave 
45% 

Grave 
15% 

Molto grave 
20% 

Giusto 
15% 

Nulla 
5% 

Fare finta di nulla se vedo un compagno in 
difficoltà o che viene aggredito da altri 

Meno grave 
0% 

Grave 
5% Molto grave 

9% 

Giusto 
86% 

Sparare a un ladro entrato nella tua proprietà 
di notte 



 
 

 

 

 

 

 
 

Meno grave 
10% 

Grave 
5% 

Molto grave 
0% 

Giusto 
85% 

Segnalare alle auto, con gli abbaglianti,  la 
presenza della polizia 


